



竺摩長老



著作：初階佛學讀

第十三課 在家學佛男眾的模範人物

佛法住世，全靠出家僧眾的主持，和在家信眾的護持。佛陀成道行化不久，度了許多人出家，同時又有許多受了佛陀感化而皈依佛教的在家信眾。在這些信眾裡面，包抱有國王、大臣、長者、居士、商販、工人、農夫、丐兒等各階層的人物。其中能自己虔誠奉行佛法，又能本佛陀精神去做社會慈善事業的，其不知有多少。現在舉出幾個比較可做在家信眾的模範的來說：

(A)博施濟貧的須達多：須達多是佛世時代印度的一個大富長者，他的財產、商業、貸款，遍於恒河的兩岸。自從見佛起信而皈依了佛教，就用金磚布地購築只園來供佛及弟子行道說法。又能本佛教的布施精神，去救濟一切鰥寡孤獨的平民，因此被人稱為「給孤獨長者」。雜阿含經說他是「家有钱財，悉與佛弟子共」。他自己也說：「自今以後，門不安守，亦不拒逆比丘，比丘尼，優婆塞，優婆夷，及諸行路乏糧者」。

(B)助揚佛化的頻婆娑羅：摩竭陀國的國王頻婆娑羅，和佛頗有緣分，當佛初經他的首都王舍城的時候，那時佛還是悉達多太子，剛剛出家，看到王舍城平原一片，風景幽美，就在那里過著托鉢的生活。當時頻婆娑羅王見到他的相貌莊嚴，一表堂堂，願把國家分一半給他，要他做王。佛答復他：「我為煩惱箭所傷，願求寂滅膏藥塗；縱使能得天帝宮，意猶不貪況王位？」王知無法挽留，就求他將來成道先來度他。別了十年，佛成正覺，度了三迦葉歸化之後，想起這件事，就帶領三迦葉等千多徒眾，到王舍城外的靈鷲山說法行化。這時頻婆娑羅王就率領了許多臣民去見佛請法，皈依了佛教。並在迦蘭陀竹林，為佛建築一間竹林精舍，請佛和弟子們同住，專做研究佛法的教育工作。這間精舍計分十六大院，每院六十房。更設有五百個樓閣，七十二所講堂，規模的宏大，可以想見。當時佛很高興，曾對王說：「布施是去除貪欲，忍辱是压制瞋恚，作善是遠離愚痴。這三者是進入涅槃之門的路徑」。王受了佛這種言教的啟示和感召，所以能不惜犧牲種種財物，來助揚佛化，為一般的眾生謀福利。

(C)舍己救群的摩訶男：摩訶男是淨飯王的二弟斛飯王的大兒子，是佛的族弟。淨飯王死後，是他攝理迦毗羅衛國的國政。他也是一個誠信佛法的忠實弟子。在增一阿含經等見品中說，當時琉璃王舉兵攻伐釋種，大肆屠殺，他不忍同族都被殘害，就在宮中的後花園池邊，對琉璃王說：「我現在請求你施行一個方便，在我跳沒池水中沒有浮上來之前，你停止屠殺釋種的工作，讓他們盡量逃走，待我浮上來，你便隨意殺戮吧」。琉璃王以為跳入池水中再浮起來，那不過很短的時間，任釋種們逃也逃不了多少，就答應了他的要求。誰知他投入水中，宮中的釋種，幾乎逃光，他還未浮上來。後來知他在跳水自殺時，自己用髮系在水底的樹根上，使身體不致浮起來。這事大大的感動了琉璃王，才停止殘酷的大屠殺，救活了許多釋種的生命。

(D)忠誠護法的波斯匿：波斯匿是橋薩羅國的大王。他得悉須達多長者能以金磚布地，買了他的太子只陀的花園去建築精舍供佛講學，心裡感到很驚異；佛究竟是個怎麼樣的人？居然能使人民如此的感動和崇敬，不惜視金如土，來買花園供他住宿？後來很誠懇地去拜見佛，知道佛很年青，不過是三十左右歲的人，更感到驚異。當時佛就開示他說：「很多人都蔑視年青的人，給以為年老的人才值得敬重，這種觀念是不很對的，須知世間有四事是不可輕視的：一是王子雖小，不可輕視，因他已具國王的身份；二是

龙子虽小，不可轻视，因它必有龙王的大力；三是星火虽小，不可轻视，因星星之火，可以燎原；四是沙弥虽小，不可轻视，因精进用功，便可证道。所以一个有智慧的人，须要向真理低头，当著一个觉悟的圣者面前，要舍去我慢，不可轻视恶口，自招罪业」。波斯匿王本是一个个性倔强固执，习气很重的人，经过佛多次的开导，就折服了他的慢幢，也至诚地皈依了佛教，深信因果，广做善事，爱护人民，一改他从前那种专制政治，苛捐重税的作风了。

(E)劳作养亲的难提波罗：在家皈依佛教的人，能守护戒法，过著正命的生活，同时又能依照佛的教诫去孝养父母，这是极不容易的事情，而难提波罗，正是两者兼而有之的人。他曾受过五戒和八戒，遵守不蓄金银财宝的戒条；但他的家庭是很贫苦的，还有一对盲目的父母，要靠他养活，所以他不出家。他是一个极穷苦的人，靠甚么来维持生命，奉养双亲呢？据中阿含频婆陵耆经说：「他不作农工，作农工多少伤害生活；他不经商，经商以小利侵欺他人，也不免要从中剥削；他也不畜牧，畜牧是间接的杀业；那么，他做甚么呢？他是专门靠收拾剩土残灰，用作陶器来维持生活。为了要守戒，要养亲，他采取工业的手艺，过看在家佛徒的正常生活。

问题练习：

1. 佛教的信众队里有些甚人物？
2. 须达多长者怎样博施济众？
3. 频王请佛为王，佛有甚答复？
4. 频王信佛以後做些甚工作？
5. 摩诃男怎样舍己救群？
6. 佛对波斯匿王开示些甚法？
7. 难提波罗为何要选择手工业的工作？
8. 你若信佛，要做个怎样的佛教徒？